

**МУХАМАДИЕВА Г. Ж., ДОЦЕНТ КАФЕДРЫ УГОЛОВНОГО ПРАВА И
КРИМИНОЛОГИИ КАРАГАНДИНСКОЙ АКАДЕМИИ МВД РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН
ИМ. Б. БЕЙСЕНОВА, КАНДИДАТ ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК**

**Освобождение от уголовной ответственности
при выполнении условий процессуального соглашения**

Аннотация. Статья посвящена уголовно-правовой характеристике освобождения от уголовной ответственности при выполнении условий процессуального соглашения.

Ключевые слова: освобождение от уголовной ответственности, условие процессуального соглашения, уголовное правонарушение, Уголовный кодекс Республики Казахстан, Уголовно-процессуальный кодекс Республики Казахстан.

Освобождение от уголовной ответственности при выполнении условий процессуального соглашения является одним из новых видов освобождения от уголовной ответственности по Уголовному кодексу Республики Казахстан.

Согласно ст. 67 Уголовного кодекса Республики Казахстан, лицо, выполнившее все условия процессуального соглашения, может быть освобождено от уголовной ответственности¹.

Процессуальное соглашение — это соглашение, заключаемое между прокурором и подозреваемым, обвиняемым или подсудимым на любой стадии уголовного процесса или осужденным в порядке и по основаниям, предусмотренным УПК РК².

Новые институты Уголовно-процессуального кодекса Республики Казахстан, закрепленные в ч. 1 ст. 612 УПК РК как сделка о признании вины и соглашение о сотрудничестве, призваны способствовать рациональному решению задач и целей уголовного процесса, а также отвечать потребностям и интересам лиц, совершивших преступление. При этом существенно уменьшается объем процессуальной работы.

Сделка о признании вины допускается по преступлениям небольшой, средней тяжести либо тяжким преступлениям. Следовательно, сделка о признании вины не допускается по делам об уголовных проступках и делам об особо тяжких преступлениях. Обязательным условием такой сделки является согласие подозреваемого, обвиняемого, подсудимого с подозрением, обвинением.

В отличие от сделки о признании вины, в основе соглашения о сотрудничестве используется одна из форм деятельного раскаяния — способствование раскрытию и расследованию преступлений по всем категориям преступлений, совершенных преступной группой, особо тяжких преступлений, совершенных иными лицами, а также экстремистских и террористических преступлений.

Следует иметь в виду, что процессуальное соглашение, независимо от формы, не заключается с лицами, совершившими запрещенное уголовным законом деяние в состоянии невменяемости (ст. 16 УК РК) или заболевшими после совершения преступления психическим расстройством (ч. 2 ст. 612 УПК РК).

Заключение процессуального соглашения не является основанием для освобождения лица от гражданско-правовой ответственности перед лицами, признанными потерпевшими, и гражданским истцом.

Процессуальное соглашение в форме сделки о признании вины может быть заключено при наличии следующих условий:

1) подозреваемый, обвиняемый изъявляют добровольное желание заключить процессуальное соглашение. Исключаются любые формы принуждения субъекта преступления;

2) подозреваемый, обвиняемый не оспаривают подозрение, обвинение и имеющиеся по делу доказательства в совершении преступления, характер и размер причиненного ими вреда. Если есть обоснованные возражения этих лиц в относимости, допустимости, достоверности и достаточности доказательств, которые положены в основу подозрения, обвинения, говорить о заключении сделки по делу не приходится. Нельзя заключать сделку о признании вины и в случаях, когда подозреваемый, обвиняемый, подсудимый не согласны с характером и размером причиненного ими вреда;

3) потерпевший согласен заключить процессуальное соглашение. Без согласия потерпевшего нельзя заключать сделку. Если по делу несколько потерпевших, то требуется согласие всех их в отдельности и это должно быть зафиксировано надлежащим образом в протоколе процессуального или следственного действия.

Процессуальное соглашение подписывается прокурором, подозреваемым, обвиняемым, его защитником, следовательно, участие защитника во всем этом процессе является обязательным. Без его участия закон не допускает заключения процессуального соглашения. Это оправданно, поскольку содержанием процессуального соглашения, прежде всего, являются правовые вопросы, требующие соответствующих познаний.

Согласно ч. 2 ст. 613 УПК РК процессуальное соглашение в форме сделки о признании вины не может быть заключено:

а) в отношении совокупности преступлений, если хотя бы одно из них не соответствует требованиям, предусмотренным настоящей статьей и ст. 612 УПК РК;

б) если хотя бы один из потерпевших не согласен с заключением процессуального соглашения.

Нормы ст. 614 УПК РК регламентируют последствия заключения процессуального соглашения в форме сделки о признании вины. Разъяснение последствий заключения сделки о признании вины является обязательным и осуществляется прежде, чем лицо подпишет соответствующее процессуальное соглашение.

Заклучив процессуальное соглашение, подозреваемый, обвиняемый, подсудимый фактически признает себя виновным по всем статьям, частям статей, пунктам частей статей Уголовного кодекса Республики Казахстан и не вправе оспаривать свою виновность лично либо через защитника. Следует также отметить, что потерпевший, давший согласие на заключение процессуального соглашения, лишается права в дальнейшем изменять требование о размере возмещения ущерба. Он имеет право отказаться от процессуального соглашения до удаления суда в совещательную комнату для принятия решения.

Подозреваемый, обвиняемый вправе заявить ходатайство о заключении процессуального соглашения в форме сделки о признании вины в любой момент досудебного производства по уголовному делу. Процессуальное соглашение может быть заключено по инициативе прокурора.

В ст. ст. 618-621 УПК РК регламентируются вопросы процессуального соглашения о сотрудничестве – второй формы процессуального соглашения, указанной в п. 2 ч. 1 ст. 612 УПК РК.

Подозреваемый, обвиняемый, подсудимый или осужденный имеет право обратиться в орган, ведущий уголовный процесс, или к прокурору с ходатайством о заключении процессуального соглашения о сотрудничестве в соответствии с п. 2) ч. 1 ст. 612 и ст. 619 УПК РК³.

Процессуальное соглашение о сотрудничестве с подозреваемым, обвиняемым, подсудимым утверждается соответственно прокурором области или приравненным к нему прокурором, их заместителями, а с осужденным — Генеральным Прокурором Республики Казахстан либо его заместителем.

Ходатайство о заключении процессуального соглашения о сотрудничестве может быть заявлено с момента начала досудебного расследования и до стадии исполнения приговора включительно.

Таким образом, лицо, выполнившее все вышеизложенные условия процессуального соглашения, как при форме сделки о признании вины, так и в форме соглашения о сотрудничестве, может быть освобождено от уголовной ответственности.

Түйін

Мақалада автор процесік келісімнің талаптары орындалған кезде қылмыстық жауаптылықтан босатудың қылмыстық-құқықтық сипаттамасын қарастырған.

Resume

In this article the author considers the criminal-legal characteristic of exemption of criminal responsibility by the conditions of a procedural agreement

¹ Уголовный кодекс Республики Казахстан: Практик. пос. — Алматы, 2014. — С. 240.

² Уголовно-процессуальный кодекс Республики Казахстан: Практик. пос. — Алматы, 2014. — С. 368. (п. 37. ст. 7).

³ Там же.